

NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului privind instituirea Comitetului interministerial pentru planificare strategică

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului privind instituirea Comitetului interministerial pentru planificare strategică a fost elaborat de Cancelaria de Stat.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Comitetul Interministerial pentru Planificare Strategică (în continuare - Comitetul) a fost creat în anul 2008 în calitate de platformă decizională de nivel înalt. Pe parcursul anilor Comitetul a suferit modificări, atât în aspectul componenței, cât și raportat la funcțiile acestuia.

În anul 2022 activitatea Comitetului a fost relansată după o perioadă lungă de inactivitate, în total fiind organizate 24 ședințe, inclusiv 8 ședințe în anul 2022 și 16 ședințe în anul 2023. Astfel, din momentul relansării activitatea Comitetului a devenit permanentă, platforma respectivă demonstrându-și importanța și necesitatea în procesul de planificare și coordonare a deciziilor aferente implementării priorităților naționale de dezvoltare. Situația respectivă a determinat necesitatea dezvoltării și detalierii procedurilor de lucru ale Comitetului, acest fapt fiind realizat treptat de Cancelaria de Stat care asigură secretariatul Comitetului.

În acest sens, pe parcursul perioadei 2022-2023 au fost dezvoltate un șir de proceduri și cerințe aferente funcționării Comitetului, care nu sunt prevăzute în Regulamentul actual al Comitetului, și anume: au fost elaborate instrumente de suport, care facilitează modul de prezentare a propunerilor de proiecte spre examinare în cadrul ședințelor Comitetului; a fost creat mecanismul on-line de colaborare interinstituțională prin plasarea tuturor materialelor aferente ședințelor pe platforma „cloud” cu acces pentru toate autoritățile relevante; a fost operaționalizată coordonarea obligatorie a propunerilor de subiecte ce vizează proiectele de asistență externă cu Ministerul Finanțelor; a fost stabilită periodicitatea organizării ședințelor Comitetului, acestea fiind planificate la fiecare 2 săptămâni; a fost asigurată transparența procesului de luare a deciziilor prin publicarea proceselor verbale pe pagina web a Cancelariei de Stat.

Relansarea și intensitatea în creștere a activității Comitetului a fost apreciată drept o evoluție pozitivă a procesului de coordonare a politicilor de către experții SIGMA în cadrul Raportului de evaluare a administrației publice centrale, realizat în anul 2023. În același timp, experții SIGMA au recomandat și constatat necesitatea sporirii rolului Comitetului în asigurarea calității planificării politicilor și asigurarea unei coerențe mai mari între documentele de planificare și prioritățile naționale strategice cu cadrul bugetar pe termen mediu. Totodată, a fost punctată importanța Comitetului în gestionarea și coordonarea implementării Strategiei de reformă a administrației publice pentru anii 2023-2030.

În condițiile menționate supra, a devenit iminentă necesitatea elaborării și aprobării unui nou Regulament al Comitetului interministerial pentru planificare strategică.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Nu se aplică

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul hotărârii Guvernului privind instituirea Comitetului interministerial pentru planificare strategică prevede:

- 1) Aprobarea componenței Comitetului interministerial pentru planificare strategică, potrivit Anexei nr. 1. Noua structură a Comitetului va asigura realizarea eficientă și optimală a misiunii și funcțiilor acestuia.
- 2) Aprobarea Regulamentului Comitetului, potrivit Anexei nr. 2, care se axează pe: (i) stabilirea misiunii și funcțiilor Comitetului, (ii) stabilirea atribuțiilor Comitetului, (iii) organizarea activității Comitetului, (iv) stabilirea documentelor supuse examinării în cadrul Comitetului, (v) stabilirea procedurilor de monitorizare a deciziilor Comitetului.
- 3) Abrogarea Hotărârii Guvernului nr.838/2008 privind instituirea Comitetului interministerial pentru planificarea strategică, cu modificările ulterioare, având în vedere resetarea componenței și reconceptualizarea integrală a Regulamentului de funcționare a Comitetului.

Scopul proiectului vizează asigurarea eficienței și eficacității funcționării Comitetului prin:

- resetarea componenței Comitetului, aceasta fiind condusă de Prim-ministru și constituită din trei viceprim-miniștri, cinci miniștri și secretarul general al Guvernului;
- dezvoltarea funcțiilor Comitetului, conform necesităților identificate pe parcursul activității desfășurate în ultimii doi ani, cu descrierea atribuțiilor exacte pentru fiecare funcție exercitată;
- includerea funcțiilor noi ale Comitetului, prevăzute în mecanismul de monitorizare a implementării Strategiei de reformă a administrației publice pentru anii 2023-2030;
- concretizarea tipologiei subiectelor și documentelor eligibile pentru discuții pe platforma Comitetului, cu descrierea procesului de pregătire a propunerilor, stabilirea mecanismului de coordonare prealabilă a propunerilor și modului de înaintare spre examinare și decizie;
- concretizarea funcției Comitetului în domeniul coordonării proiectelor investiționale și a proiectelor de asistență externă, cu stabilirea criteriilor de eligibilitate (valoarea proiectului) și cu dezvoltarea formularelor de prezentare a propunerilor de proiecte, în dependență de tipul proiectului și perioada de implementare a acestuia;
- îmbunătățirea modului de interacțiune dintre autoritățile publice centrale cu atribuții conexe proceselor de planificare strategică, bugetară și a proceselor investiționale majore, conform recomandărilor Raportului de evaluare a administrației publice centrale, realizat de experții SIGMA în anul 2023, care descrie interacțiunea

autorităților administrative centrale cu Oficiul de coordonare a implementării priorităților Guvernului, Ministerul Finanțelor și Cancelaria de Stat;

- creșterea calității propunerilor de proiecte prezentate spre examinare și validare Comitetului și a gradului de coerență și corelare a politicilor sectoriale și intersectoriale cu prioritățile naționale prin examinarea și validarea prealabilă a acestora în cadrul Consiliului pentru Coordonarea Dezvoltării Durabile.

5. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea proiectului dat nu necesită mijloace financiare suplimentare din contul bugetului de stat.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Proiectul de hotărâre este elaborat în temeiul art. 7 lit. k) din Legea nr. 136/2017 cu privire la Guvern, conform căruia Guvernul, în vederea realizării funcțiilor și atribuțiilor sale, este împuternicit să creeze grupuri de lucru, comisii și comitete interministeriale, să desemneze membrii acestora și să aprobe regulamentele de activitate ale acestora.

Proiectul va înlocui prevederile Hotărârii Guvernului nr.838/2008 privind instituirea Comitetului interministerial pentru planificarea strategică, cu modificările ulterioare, propusă spre abrogare.

Proiectul este corelat cu prevederile Strategiei privind reforma administrației publice pentru anii 2023-2030, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.126/2023, pe dimensiunea asigurării funcționalității mecanismului de coordonare, monitorizare și raportare a Strategiei respective.

De asemenea, proiectul este corelat cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.684/2022 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la proiectele de investiții capitale publice, care prevede aprobarea de către Comitet a listei proiectelor de investiții capitale publice, elaborată de Ministerul Finanțelor.

Totodată, proiectul face referire la prevederile Hotărârii Guvernului nr.274/2019 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de elaborare, încheiere și monitorizare a implementării acordurilor de investiții cu privire la proiectele investiționale strategice și prevederile Hotărârii Guvernului nr. 585/2016 cu privire la Consiliul pentru promovarea proiectelor investiționale de importanță națională, care stabilesc cerințele și modul de elaborare a propunerilor de proiecte investiționale eligibile pentru examinare în cadrul Comitetului.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

Anunțul despre inițierea proiectului de hotărâre de Guvern a fost plasat pe particip.gov.md. Consecutiv, proiectul se propune a fi consultat și avizat de către toate ministerele și Congresul Autorităților Locale din Moldova.

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul va fi plasat pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md odată cu înregistrarea, anunțarea și examinarea acestuia în cadrul ședinței Secretarilor generali ai ministerelor.

8. Constatările expertizei anticorupție

Se va completa urmare efectuării expertizei de către Centrul Național Anticorupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Nu se aplică

10. Constatările expertizei juridice

Se va completa urmare efectuării expertizei de către Ministerul Justiției.

11. Constatările altor expertize

Nu se aplică

Secretar general al Guvernului

/semnat electronic/

Artur MIJA